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1. Estrategia general del Programa de País para el Programa de Adaptación basada en la Comunidad (CCPS, por sus siglas en inglés) 

Resumen: 
Bolivia es un país con alta diversidad de ecosistemas que se encuentra situado en el centro de Sudamérica y es considerado como uno de los 15 más megadiversos de planeta, presenta ecosistemas frágiles, sensibles a modificaciones de los patrones de comportamiento climático.     Para el diseño de la presente estrategia dos regiones fueron seleccionadas; la primera, en las proximidades del lago Titicaca situada a una altitud promedio de 3820 msnm, entre los 15 y 18 grados de latitud sur y 68 y 69º30’’de longitud oeste, que comprende la zona tórrida del globo, presenta colinas y laderas de pendiente moderadas a planicies de formación aluvial presentan precipitaciones promedio de 487 mm con temperaturas promedio de 12ºC registrando temperaturas 6°C bajo cero en invierno, presenta con frecuencia heladas radiativas que durante el ciclo del cultivo producen daños. La segunda, está ubicada en los ecosistemas de valles mesotérmicos con bajos niveles de humedad relativa, temperatura promedio 16ºC  y precipitación promedio anual 616 mm. Se encuentran situados entre los 17 a 19º30” de latitud sur y entre 63º30” y 65º 00” de longitud oeste. Presenta formaciones montañosas de disección pronunciada valles con planicies colubioaluviales, suelos maduros presenta la conformación de un horizonte A y B muy definidos, tipo de vegetación xerofitica.

La región del Lago Titicaca abarca comunidades en los municipios de Batallas, Ancoraimes y Carabuco; por su parte, los Valles Mesotérmicos comprende las comunidades de los Municipios de Vallegrande, Saipina y Moro Moro.
La vulnerabilidad descrita en la Primera Comunicación Nacional identifica a los sectores de seguridad alimentaria, ecosistemas y recursos hídricos. Basados en los últimos estudios estos sectores cobran mayor relevancia a partir del cuarto informe del IPCC, (2007) y los estudios locales que reportan incrementos de temperaturas en los últimos 30 años de cerca a 0,7 °C y  proyectan bajo el escenario de emisiones B2 del modelo MAGICC/SCENGEN valores por encima de los 2 °C para el año 2030, y 3°C o mas al fin del siglo.
La estrategia pretende reducir la vulnerabilidad de los sistemas productivos y ecosistemas a los impactos del cambio climático a través de la generación de tecnologías, diversificación de la producción, manejo de recursos genéticos, desarrollo y recuperación de prácticas mejoradas en sistemas de subsistencia. Logrando a partir de esto, la generación de capacidades en organizaciones públicas y privada para el manejo de riesgos de climáticos; a partir de programas que promuevan la concienciación y entendimiento de los riesgos asociados al cambio climático, el desarrollo de tecnologías e investigación participativa orientadas a mejorar el manejo de los sistemas agroalimentarios y de recursos naturales.

a. Objetivos e Indicadores de Impacto: 

Objetivo:
Reducir la vulnerabilidad de los sistemas productivos y ecosistemas a los impactos del cambio climático en comunidades de base a través de la generación de tecnologías, diversificación de la producción, manejo de recursos genéticos, desarrollo y recuperación de prácticas mejoradas en sistemas de subsistencia (Proximidad del Lago Titicaca y Valles Mesotérmicos).

Indicadores de adaptación 

Número de organizaciones,  públicas y privadas involucradas por el proyecto, capacitadas en el manejo del riesgo de cambio climático.

La población cubierta por programas de concientización para aumentar el entendimiento de los riesgos asociados al cambio climático en el público general y actores clave.

Desarrollo de tecnologías a partir de las capacidades locales e investigación participativa orientadas a mejorar el manejo de los sistemas agroalimentarios y de recursos naturales.
b. Enfoque Sectorial: 
Ecosistemas:
El balance armónico entre sociedad y naturaleza es alterado por las presiones antrópicas en busca del aprovechamiento de los recursos naturales, el suministro de energía para la cocción de alimentos demanda el uso de los recursos forestales, sobre pastoreo, el deterioro de las praderas nativas, etc. La estrategia del Mecanismo Nacional de Adaptación al Cambio Climático considera importantes actividades  orientadas a robustecer los ecosistemas para general mayor resiliencia en estos a través de la conservación de la diversidad, incrementos en la cobertura del suelo que regula el ciclo hidrológico- orientados a, reducen los riesgos de erosión,  ante las tendencias del índice de aridez observado.   Este enfoque en el mantenimiento de los servicios de los ecosistemas, a través de  la gestión comunitaria, frente al cambio climático es coherente y guarda relación con el Plan Nacional de Cuencas, y el Plan Nacional de Lucha Contra la Desertificación y Sequía que forman parte también del Plan Nacional de Desarrollo. Cada una de las estrategias de los planes nacionales establece sinergias entre las tres de las convenciones: Convenio sobre la Diversidad Biológica, Convención de Desertificación y Sequía y la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático. 

Las áreas seleccionadas como áreas focales para el CBA, se caracterizan por ser ecosistemas de montaña; en la proximidad al Lago Titicaca existen valles alto andinos (o cabeceras de valles) que se ven amenazados por el cambio climático, y también son ricas en biodiversidad amenazada (como por ejemplo especies del género Parastrephya, Poa, Geranium; en flora existente en praderas nativas sensibles a los déficit de precipitación o la extracción para combustible). Por otra parte, las especies Bufeos en anfibios son sensibles a los déficits de precipitación. Resultado del cambio en los patrones climáticos, existe una migración de la fauna silvestre de manera temporal durante el invierno, bajan a regiones más bajas y en verano las especies de roedores y reptiles tienden a moverse hacia mayores altitudes. Muchas especies no tiene la capacidad de movilizarse con tanta facilidad y se ven afectados por los cambio en la composición florística, factor que reduce la capacidad de reproducción de ciertas especies, por la dificultad que estos encuentran para reproducirse en condiciones poco favorables para su progenie. Estas especies amenazadas, son por lo general controladores biológicos y la reducción de la población podrán dar lugar a brotes epidémicos, que afectaran a las poblaciones de la región, debido a que por lo general son de muy bajos ingreso y con acceso a muchos servicios básicos y altos niveles de pobreza.
También, hay riesgos serios de la degradación de los suelos por cambio climático.  En la meseta altiplánica existe baja cobertura vegetal, son suelos jóvenes sin un horizonte A conformado.  Estos se verán amenazada por el cambio climático a través de la erosión eólica e hídrica, mas cuando los patrones de distribución de precipitación reducen su ciclo normal, y se prevé que serán más intensas y erráticas. 
Seguridad Alimentaria:

Las regiones de las proximidades del lago Titicaca, se caracterizan porque sus sistemas productivos son altamente dependientes de las condiciones del clima. La mayor parte de la población se abastece de alimentos de la producción local y los excedentes, son comercializados en ferias locales u otras localidades para comprar alimentos que no produce y de esta manera  cubrir sus necesidades y requerimientos. Sin embargo, en Bolivia de acuerdo a las hojas de balance alimentario (SINSAAT, 2003) la disponibilidad de energía es de 1980 Kilocalorías por persona día, de los 2177 kilocaloría recomendadas teniendo una brecha alimentaria de 197 kilocalorías día para el promedio del país, este valor se incrementa en el área rural.

Las condiciones de producción en los valles mesotérmicos del Santa Cruz son diferentes, con la salvedad de que existe también agricultura de subsistencia. Sin embargo, el factor limitante es la disponibilidad de agua para riego.   Las reducciones en la disponibilidad de agua o cambios en los patrones de la precipitación o el caudal, por lo tanto, tienen graves consecuencias para la agricultura, medios de subsistencia y la seguridad alimentaría.

El Plan Nacional de Desarrollo establece el nuevo paradigma “Vivir Bien” en este marco se diseña el programa de soberanía alimentaria como una prioridad del sector productivo generador de empleo. Esta política, empero no consolida en los esquemas de planificación el cambio climático.  No obstante, considerando la Política 6 del acápite Recursos Ambientales, a través del Programa Nacional de Cambio Climático, Punto Focal Técnico de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático (CMNUCC)  se diseña y somete mediante un proceso participativo a consulta con los actores departamentales y locales el documento del  “Mecanismo Nacional de Adaptación al Cambio Climático” el mismo que responde a la decisión 12/CP7 de la Conferencia de las Partes desarrollada en Marrakesh el 2001 que recomienda que los países No Anexo 1, de la CMNUCC deben contar con sus estrategias nacionales de adaptación denominados “National Adaptation Plans of Action” (NAPAs) para el caso Boliviano en este documento se visualiza mejor las política sectoriales orientadas restablecer acciones para facilitar los procesos de adaptación de la seguridad alimentaria al cambio climático.

Recursos Hídricos

Bolivia depende en gran parte de los glaciares de montaña como reservorios naturales de recursos hídricos. Las comunidades dependen de las aguas provenientes de las torrenteras provenientes del glaciar para brindar servicios de suministro de agua, por ejemplo para la agricultura, agua doméstica, y otros importantes servicios. Además,  servicios a los ecosistemas que dependen de los arroyos alimentados por glaciares o corrientes subterráneas que determinan la configuración de los ecosistemas. Las proyecciones del acelerado derretimiento de los glaciares causadas por el cambio climático, afectan la disponibilidad de agua comprometiendo a las comunidades en las áreas de influencia.

Una de las políticas del Plan Nacional de Desarrollo en el acápite de Recursos Ambientales es “Agua para todos”, por lo cual se establece que: “La función del Estado es privilegiar y fomentar el uso social de los Recursos Hídricos por encima del uso comercial. El acceso al agua es un derecho de las personas y de todos los seres vivos de un territorio y su distribución y uso debe basarse en los principios de justicia, solidaridad, equidad, diversidad y sostenibilidad. La unidad básica de planificación y gestión de los Recursos Hídricos es la cuenca, considerada fundamentalmente como espacio de vida e interculturalidad, que relaciona los espacios de gestión pública y social. En torno a ella se establecerá la Gestión Integrada de los Recursos Hídricos, priorizando el consumo humano, la producción agropecuaria, las necesidades de la flora y fauna y otros usos”. Sin embargo, producto de nuevos escenarios climáticos que se van ratificando después de los fenómenos ENSO y acelerados procesos de degradación de los ecosistemas se está amenazando la implementación práctica de esta política. Por otra parte, la reducción de las masas glaciares por incrementos en la temperatura; en un principio están acrecentando los volúmenes de agua de escorrentía superficial, los mismos que se constituyen en una amenaza a la disponibilidad de agua para su uso en diversas actividades económicas. Los problemas que en Bolivia se han suscitado por la administración de los recursos hídricos han dejado una secuela para el desarrollo a través de la reducción de la inversión en el sector. 

La cobertura de los servicios básicos en cada una de las comunidades de base seleccionadas tiene un  indicador o parámetro en común, los niveles de pobreza y las necesidades básicas insatisfechas altas.  Además, la vulnerabilidad se profundiza por los cambios en los ecosistemas  causados por el cambio climático, puesto que los nuevos escenarios de clima pueden acelerar el proceso de retracción de glaciares, problema emergente del cambio climático que demanda altos niveles de inversión puesto que los volúmenes de agua almacenado en los estos reservorios naturales  solo se podrá retener con obras de ingeniería de gran envergadura, a esto se suma la intensificación de la precipitación. En el último tiempo, esta ha dado lugar a inundaciones en regiones bajas, situación que no ha generado problemas muy frecuentes en las comunidades de base seleccionadas, es probable que los problemas de agua se manifiesten con mayor intensidad a partir del 2009 donde los glaciares que forman parte de las más importantes fuentes de agua retrocedan completamente; bajo este escenario es probable que las precipitaciones de los meses de estiaje no abastezcan la cantidad suficiente de agua para la vida silvestre y la actividad ganadera de la región del altiplano, reflejadas en  profundas modificaciones en los ecosistemas de bofedales y lagunas glaciares que por un tiempo permanecerán como tales, pero el incremento de las temperaturas darán lugar a la reducción también de los cuerpos de agua.    

c. Evaluación de Vulnerabilidad: 
Las proyecciones del cambio climático elaborado por el IPCC AR4 (2007) y la Primera Comunicación Nacional al UNFCCC de Bolivia sugieren que las temperaturas en Bolivia aumentarán constantemente mientras que las lluvias se hacen más intensas y erráticas. El cambio de temperatura es probable que sea mayor en las regiones altas, conduciendo probablemente, a cambios significativos en la masa glaciar, así como el aumento de la evapotranspiración y consecuentemente la aridez. El aumento de la intensidad del ENSO relacionados con la variabilidad interanual de las precipitaciones es otro posible impacto.

La región del altiplano es altamente vulnerable presentando los niveles de índice de aridez de 0.3 a 0.6 lo que equivale a déficit de agua en el sistema entre 70 a 20 % respectivamente, este indicador puede acrecentar los déficit de agua en los sistemas, con el incremento de la temperatura en 1,5 ºC es así que presenta niveles de aridez altos.  El cambio climático probablemente lo exacerbará aun más.  

La condición de vulnerabilidad en los valles mesotérmicos, es mayor debido a que se encuentra en regiones de baja precipitación, con tipos de vegetación predominantemente xerofítica, las fuentes de aguas para los ecosistemas y sistemas productivos son de manantiales y de aguas subterráneas. Además existe una fuerte tendencia a la simplificación genética en la producción alimentaría, factor que incrementa la vulnerabilidad al cambio climático de los sistemas productivos, a través de una menor capacidad de adaptación en contra de la evolución de plagas y condiciones ambientales.

Estos cambios van a interactuar con los sistemas humanos y ecológicos, que producen impactos significativos en los sectores que se describen a continuación. 

Ecosistemas:

Los cambios en la temperatura y los regímenes de precipitación producto del efecto invernadero incremental, presentan alteraciones en la distribución y composición de los ecosistemas, implicando pérdida de la diversidad genética y el valor económico de los bosques (a través de los cambios en la diversidad de los especies, cambios en los presiones ecológicas y cambios en los patrones del uso comunitario afectado por el cambio climático). Adicionalmente, la extracción selectiva o incremento en la presión sobre los recursos forestales inducidos por actividades humanas, producto de nuevos asentamientos humanos, aceleran más los procesos de degradación de los ecosistemas (PNCC-MNACC, 2007). 

En regiones de montaña la condición de vulnerabilidad se incrementa sustancialmente, dando lugar a una serie de problemas resultado de un desequilibrio de la armonía de sus componentes. Los ecosistemas, sufren acelerados procesos de degradación, debido a cambios súbitos en el comportamiento climático.

Los procesos de adaptación de las especies y de los ecosistemas son dinámicos. Sin embargo, el cambio climático y los procesos de interrelación de los componentes del sistema climático por alteraciones en la composición atmosférica, se dan en períodos muchos más cortos a los observados en tiempos geológicos, los mismos que no dan lugar a que los mecanismos de adaptación natural (resiliencia) puedan responder al mismo ritmo, por lo que muchas especies se encuentran amenazadas.

La fragmentación de ecosistemas influirá en la modificación de los hábitos y distribución geográfica de las especies, como respuesta, porque para muchas será más fácil modificar su distribución hacia lugares de mayor altitud con climas menos calientes de lo habitual que hacia latitudes más altas, recorriendo grandes distancias. Los cambios en la distribución de especies darán lugar a nuevas agrupaciones o pérdida de algunas otras.

De manera indirecta, las diversas formas de cobertura vegetal  se constituyen en reguladores de la escorrentía superficial protegiendo el suelo de los agentes erosivos, generando microclimas; o que hace más resilientes los ecosistemas frente al cambio climático.

Por estas razones, es importante desarrollar actividades que coadyuven a restaurar los ecosistemas con intervenciones en proyectos comunitarios, con participación de autoridades locales; generando conciencia para la conservación y que estos ecosistemas se constituyan en relictos de la biodiversidad y fuente de oportunidades de desarrollo sostenible.

Recursos Hídricos

El aumento del retroceso glaciar y el cambio de patrones de las precipitaciones amenazan la disponibilidad y calidad de recursos hídricos en Bolivia, alterando los patrones estaciónales de la disponibilidad de agua y el aumento de los riesgos de inundaciones y sequías.  Cuando éstos se modifican están amenazando tanto los ecosistemas como los sistemas de subsistencia, desatando una serie de problemas asociados a la producción y la provisión de servicios. Las ciudades intermedias están incrementando su población y con ello la demanda de agua; por otra parte, existe una disminución en la distribución temporal de precipitación, siendo los meses de septiembre y octubre los de mayor déficit que alcanzaron en el último tiempo hasta de un 20% (SENAMHI). Este problema, asociado al deterioro de los ecosistemas y retroceso glaciar reduce la disponibilidad del agua tanto en fuentes superficiales como subterráneas.

Las comunidades de base de los municipios de la región del lago Titicaca presentan un aprovechamiento de aguas subterráneas y superficiales. Muchas de estas son alimentadas por los glaciares tropicales que se encuentran en proceso de retracción. El estudio de caso del glaciar Chacaltaya presentado en el Cuarto Informe del El Panel Intergubernamental de expertos sobre el Cambio Climático (IPCC, 2007) y los estudios realizados por IRD de Francia y IHH de la Universidad  Mayor de San Andrés concluyen que el 80 % de los glaciares de los andes tropicales tienen las características de este glaciar y su comportamiento será similar con este hecho queda científicamente demostrado que los ecosistemas de humedales del que se que proveen de alimento el ganado camélido, podrían también verse amenazados y con ellos una gran parte de la biodiversidad que depende de estos tipos de hábitat. El programa pretende contribuir a reducir el impacto con intervención en áreas de recarga de estos humedales.      

Bajo algunos escenarios climáticos las probabilidades (incluidos: temperaturas y reducción de los periodos de lluvia), hacen que la demanda de agua para garantizar la seguridad alimentaria se incremente. Por lo que el programa apoyará en la gestión de recursos hídricos, promoviendo mejorar sistemas de almacenamiento y mejoramiento de la conducción de agua, recarga de acuíferos y uso eficiente del agua. 

Seguridad Alimentaria 

Los dos sectores descritos anteriormente inciden también en la producción agrícola de subsistencia en ambas regiones. En las proximidades del lago Titicaca existe un fuerte arraigo cultural y prácticas ancestrales que se constituyen en oportunidades para la adaptación, entre estas se tiene el manejo de diferentes pisos ecológicos y prácticas agronómicas que contribuyen de alguna manera a diferenciar el impacto de la condiciones meteorológicas garantizando la producción.

Por otra parte, la región del los valles mesotérmicos presentan bajos niveles de precipitación, intensiva producción de  hortalizas y uso creciente  de agroquímicos.

El incremento de las temperaturas podrían acelerar procesos metabólicos fisiológicos de los cultivos favoreciendo la acumulación de carbohidratos, pero esto implica también mayor demanda de agua y nutrientes como el nitrógeno. Sin embargo, aplicación de nitrógeno inorgánico, contribuye a la contaminación de aguas subterráneos y eutrofización de cuerpos de agua, por lo general escasos. Es así, que las amenazas para la seguridad alimentaria se acrecientan; por una parte, los procesos de cambio en las variables meteorológicas y en la agricultura poco sostenible que amenaza no solo a la disponibilidad alimentaria sino la inocuidad alimentaria que hasta el momento no ha sido tratado como problema estructural.

Todos estos elementos, hacen que los sistemas alimentarios sean vulnerables al cambio climático. En ambas regiones el cambio climático se suma a una serie de problemas no resueltos en los sistemas productivos comprometiendo la seguridad alimentaria.

Frente a esto, el programa pretende promover la recuperación de prácticas ancestrales, manejo de la diversidad genética, generación de una agricultura con mejor impacto ambiental con participaciónón de diferentes actores locales involucrados en el proceso.  

d. Razonamiento de adicionalidad de línea base: 
Ecosistemas

Presiones de referencia sobre los ecosistemas (sin cambio climático)

La región del altiplano en las proximidades de lago Titicaca se caracteriza por una excesiva parcelación derivando en una fuerte presión antrópica sobre los recursos naturales, especialmente las praderas nativas, humedales alto andinos. Estos ecosistemas presentan suelos frágiles con un horizonte A no consolidado, con delgada capa arable en las ladras,  por lo general bajos contenidos de materia orgánica. Las planicies presenta suelos de formación aluvial con algo más profundos que las laderas, en cambio los humedales presentan alto contenido de materia orgánica, buen nivel de humedad del suelo capas arable más profunda.

Las características de presión antrópica que reciben estos ecosistemas son: 

· El sobre pastoreo. 

· la expansión de la frontera agrícola a tierras marginales exacerbada por la excesiva parcelación, 

· las actividades extractivas de especies arbustivas para la generación de energía (por ejemplo la Parastrephia lepydophilla), 

· la caza de algunas especies para el consumos de proteína en la dieta, 

· la extracción de huevos de aves silvestres y otros,

· disminución de la diversidad agrícola en los sistemas de producción.

Estos tipos de presión antrópica ocasionan pérdida de la cobertura vegetal, reducción de la diversidad en praderas nativas, pérdida de la biomasa, erosión de suelos y tendencias a la desertización  sin considerar las variables meteorológicas menos las climáticas.

La región  de los valles mesotérmicos se caracterizan por una paisaje con alto grado de disección, quebradas de profundidad variable, cabeceras de microcuencas muy sensibles a la extracción de leña, presentan industria rural de Chancaca
 que demanda alto consumo de energía, suelos con formaciones del cuaternario y en la región de Vallegrande se presenta sedimentos coluviales de formación reciente.

· Deforestación y degradación forestal en bosques de xerofíticos por el cambio en el uso de la tierra y extracción de leña y madera para aperos de labranza.

· Sobre pastoreo en praderas nativas y bosques bajos xerofiticos con especies animales como cabras y ovinos es común el ramoneo.  

· Utilización de agroquímicos sin procesos de regulación, que deterioran la calidad de agua y suelos.

· Fragmentación de la propiedad, aunque este es un problemas más agudo en el altiplano en los valles mesotérmicos también se presenta.

Presiones adicionales sobre los ecosistemas (por el cambio climático)

En la región circundante al lago Titicaca, las presiones por cambio climático sobre los ecosistemas son relacionadas con el incremento de la temperatura, la retracción de los glaciares, y el aumento en la intensidad y la variabilidad de las lluvias.  Las presiones adicionales incluyen:  

· Cambio en la composición florística de praderas nativas debido a modificaciones en el régimen pluviométrico

· Aceleración de las tasas de degradación de los suelos asociado al incremento en la aridez de suelos por elevación de temperaturas y déficit de precipitación 

· Los daños a las humedales, debido a la alteración (y eventualmente la disminución de agua en época de estiaje) asociado a los niveles de escorrentía glaciar

· Mayor salinidad de suelos por incremento en evaporación en eriales debido a los arrastres por capilaridad de sales disueltas. 

· Reducción de la cobertura del suelo por la presencia de déficit marcado de precipitación en los meses de septiembre, octubre y noviembre.

· Reducción en la reproducción de especies de anfibios y reptiles alto andinos (alto nivel de incertidumbre).

· Mayor pérdida de nidos en ornitología nativa por ejemplo aves palmípedas nativas como la choca y otras aves gallináceas, como la perdiz. 

· Mayor pérdida de humedad del suelo por la incremento en la temperatura y consecuentemente la Evapotranspiración incrementando la erosión y desertización.

· Menor precisión de los bioindicadores del comportamiento del climático utilizados por poblaciones originarias.

· La reducción de la producción primaria neta en los pastizales dan origen a la mayor presión sobre el recurso suelo debido al sobre pastoreo. 

En la región de los valles mesotérmicos se presentan las siguientes presiones generadas por el cambio climático 

· Degradación forestal y pérdidas de la cobertura del suelo y mayor erosión asociada al cambio en el régimen pluviométrico.

· Pérdida de la diversidad por cambio en la composición florística en áreas degradadas debido a disrupciones en el ciclo hidrológico exacerbado por el cambio climático.

· Emergencia de plagas asociadas al incremento de las temperaturas en ecosistemas que reducen la biomasa forestal. 

· Simplificación genética en ecosistemas por cambio en los regímenes pluviométrico e incremento en la temperatura.

· Fragmentación de los ecosistemas con una consecuente pérdida de la biodiversidad.

Recursos Hídricos

Presión de referencia sobre los recursos hídricos (sin cambio climático)
La región del lago Titicaca presenta niveles de precipitación relativamente bajos, con valores superiores a 600 mm. Las presiones de referencia sobre los recursos hídricos en la región del altiplano que abarca los Municipios de Batallas, Ancoraimes y Carabuco  son las siguientes:

· Aprovechamiento de aguas subterráneas de pozos, vertientes y arroyo para consumo humano, animal y riego sin manejo de áreas de recarga. Los sistemas de riego por inundación con un uso ineficiente del agua dificultan el acceso al recurso en comunidades ubicadas en las partes bajas de la cuenca

· Áreas medias de la cuenca presentan baja disponibilidad de agua y dependen totalmente de las condiciones meteorológicas y aguas subterráneas.

· La mala gestión de los recursos hídricos implica baja disponibilidad del recurso para ciertas áreas en las partes medias y bajas de la cuenca.

· Aprovechamiento de aguas salinas en a parte baja de la cuenca.

· Pérdidas en la conducción por falta de revestimiento en canales.
El recurso hídrico en los Valles Mesotérmicos es poco accesible para la producción agrícola y pecuaria debido a la configuración fisiográfica y a las condiciones técnicas para el manejo y aprovechamiento de los potenciales existentes. De acuerdo a los pisos altitudinales, existe agua en abundancia en la zona sub-tropical y con humedad natural, donde se encuentra la cuenca hidrográfica de mayor importancia. En la parte alta se cuenta con muy bajos niveles de precipitación, El acceso al agua es uno de los más graves problemas que enfrentan las familias y comunidades que no cuentan con apoyo técnico y financiero para un mejor aprovechamiento de este recurso.

· El suministro depende en gran medida de aguas superficiales y subterráneas, el mismo que sufre alteración por cambios en la cobertura vegetal.

· Existe elevado nivel del manejo de agroquímicos que incrementan riesgos de contaminación en fuentes de agua.

· Alto nivel de competencias y conflicto por el  uso de aguas.

· Baja disponibilidad de recursos provoca stress hídrico

· Demanda de agua creciente para suministro de agua potable

· Ampliación de la frontera agrícola

Presiones adicionales  sobre los recursos hídricos (por el cambio climático)

El cambio climático compromete severamente la disponibilidad de los recursos hídricos almacenado en los glaciares. Los mismos que se constituyen en reguladores de la disponibilidad de agua en épocas de estiaje, el retroceso acelerado de los pequeños glaciares hacen en un primer periodo que se incremente los caudales en las fuentes alimentados por estos. Los cambios en los patrones de precipitación abastece ciertas áreas de las cuencas; los tres sistemas de riego solo suministran la parte central del municipio de Batallas. Es altamente probable que los sistemas de riego vean reducidos sus caudales por la pérdida del glaciar. Aunque existe todavía después del retroceso total nieve estival y lagunas glaciares para el abastecimiento de agua como importantes recolectores naturales de agua de lluvia en un futuro próximo este ocasionará la perdida de manantiales y disrupción de los curso de agua en época de estiaje vale decir que los curso permanentes de agua tendrán también solo un abastecimiento estacional y no permanente. 

· Mayor demanda de agua por los cultivos debido al incremento en la temperatura y el uso ineficiente del agua dificultan el acceso al recurso en comunidades ubicadas en las partes bajas de la cuenca.

· Áreas medias de la cuenca presentan baja disponibilidad de agua y dependen totalmente de las condiciones meteorológicas y aguas subterráneas que serán comprometida en épocas de estiaje por el retroceso de glaciares.

· La mala gestión de los recursos hídricos implica baja disponibilidad del recurso para ciertas áreas en las partes medias y bajas de la cuenca que se verán agravadas por el retroceso de los glaciares de alta montaña debido al cambio climático.

· Aprovechamiento de aguas salinas en a parte baja de la cuenca incrementará las concentraciones de sales por menores cantidades de agua en el ciclo hidrológico.

· Pérdidas mayores en la conducción por falta de revestimiento en canales e incrementos en la evaporación.
· Cambios en la distribución estacional de la precipitación.
Por otra parte los valles mesotérmicos se caracterizan por que las presiones sobre los recursos hídricos se incrementarán significativamente altos existentes siendo los siguientes resultados de los análisis con el cambio climático:  

· El suministro sufre alteración por cambios en la cobertura vegetal debido al incremento en la temperatura y cambios en los regímenes pluviométricos.

· Competencias y conflictos por el  uso de aguas acrecentados por la baja disponibilidad del recurso debido al cambio en la configuración de los ecosistemas.

· Baja disponibilidad del recurso provoca stress hídrico y cuando la demanda del sistema se incrementa repercutirá la producción primaria en los ecosistemas y los cultivos. 

· Creciente demanda de agua potable y posibilidad de reducción de caudales por incremento en la escorrentía superficial y mayor evaporación debido al incremento en las temperaturas.

· Ampliación de la frontera agrícola, reducción en la disponibilidad de agua y acelerados procesos de degradación forestal.

Seguridad Alimentaria

Presión de referencia sobre los sistemas productivos (sin cambio climático)
Los retos para resolver problemas de la seguridad alimentaria pasa por mejorar los sistemas productivos en ambas regiones que tienen particularidades diferentes. Del mismo modo, el mejoramiento de las condiciones de ingreso a partir acceso a  mercados y seguridad productiva.

· En la región del altiplano en la parte circundante al lago Titicaca aproximadamente el 80% de la población depende de la agricultura de subsistencia, que tiene como los principales cultivos la papa, (Solanum sp L) quinua, (Chenopodium quinoa Willd) haba, (Vicia faba L) cebada (Hordeum vulgare L) cañahua (Chenopodium pallidicaule Aellen) Trigo (Triticum durum L) Arveja (Pisun vulgare L) oca (Oxalis tuberosum) Avena (Avena sativa L) Cebolla (Alium cepa L) Tarhui (Lupinus mutabilis S) en combinación con la actividad ganadera con un promedio de 20 cabezas de ganado ovino y 5 cabezas de ganado bovino y en mejor proporción ganado camélido forman parte importante de la dieta alimentaria. Por otro lado, también existen los sistemas de conservación de alimentos mediante la transformación de los tubérculos de papa (Solanum cortilobum L; Solanum juzepczukii ) en chuño y tunta que en ambos casos son proceso de congelación y deshidratación. Las comunidades que tienen mercados lecheros se ha convertido ala actividad primaria de su economía la ganadería semi-intesiva  y como actividad secundaria tiene los cultivos de quinua papa y alfalfa algunas comunidades tienen actividades complementaria a la ganadería, como la artesanía la comunidad Igachi por ejemplo cuenta con betas de arcilla los que le permite desarrollar actividades de elaboración de cerámica y como actividad secundaria tiene la agricultura solo para autoconsumo, con pocos volúmenes de producción para la comercialización; en regiones que tienen acceso a la carreteras, también existe como actividad complementaria el comercio. Las condiciones de suelo y clima se constituyen en factores limitantes y las excesiva parcelación producto de fenómenos sociales asociados a la tenencia de la tierra ejercen una fuerte presión antrópica sobre los frágiles ecosistemas dando lugar a acelerado procesos de degradación. Condiciones de suelos pobres con gradientes de media a baja fertilidad potencial, capas arables variables en profundidad, en laderas muy pobre, mientras que en planicies se tiene mayor profundidad, horizontes A en formación lo que da indicios de suelos jóvenes, ocupación de áreas frágiles y marginales por la falta de tierra disponible.

· Alta probabilidad de heladas en regiones de mayor aptitud para cultivos 

· Frecuente presencia de sequías especialmente en fases fenológicas criticas en cultivos importantes.

· Economías basadas predominantemente en agricultura de subsistencia, indicadores de desarrollo humanos bajos.

· Alto riesgo en los sistemas productivos por la ocurrencia de granizadas.

· Bajos precios en los productos agropecuarios.

La Región de los valles mesotérmicos distinguen tres unidades de terreno la región alta clasificada como a) cabeceras de valles, b) valles propiamente dichos y c) planicies de áreas de influencia de los ríos Comarapa, Pojo,  Mizque y afluentes. Cada unidad presenta características productivas diferentes; son  predominantes  los cultivos de Papa (Solanum tuberosum) Papalisa (Ullucus tuberosa) Oca (Oxalis tuberosa) Trigo (Triticum sp ) Avena (Avena sativa), Cebada (Hordeum vulgare) y Haba (Vicia faba) en las partes altas; en  los valles propiamente dichos, se tiene la  Papa (Solanun tuberosum), Trigo (Triticum ssp), Tomate (Solanum sp)  Arveja  (Pisum sativun), Maíz (Zea mais), Hortalizas y Frutales; y en las planicies de la parte baja de los valles cruceños se tienen extensas áreas cultivadas con  Caña de Azúcar, Hortalizas diversas cultivadas bajo riego y también cuentan con pequeñas áreas forestales. A diferencia de la región del altiplano estas áreas son de mayor producción con destino a los mercados de Cochabamba y Santa Cruz alcanzando una proporción  en la población de 75% con agricultura de subsistencia como actividad secundaria y una economía de patio con aves de corral y cerdos principalmente. El mal manejo  de la ganadería  porcina da lugar a una alta incidencia de cisticercosis en la población.

Por otra parte, la producción pecuaria es de pequeña a mediana con carácter extensivo altamente dependiente de las praderas nativas con especies de ovinos, caprinos y bovinos. Las presiones sobre los sistemas agroalimentarios sin considerar el cambio climático son:

· Sequías presentes en las regiones productoras 

· Pérdida de manantiales en épocas de estiaje

· Reducción de los rendimientos en siembras de invierno por falta de agua

· Alto riesgo en la producción agrícola

· Plagas y enfermedades y alto uso de agroquímicos

· Producción pecuaria tradicional con fuerte presión sobre las praderas nativas a través del sobre pastoreo.

Presión sobre los sistemas productivos con cambio climático
Partiendo de las condiciones de presión sin considerar el cambio climático en ambas regiones, debido  al incremento en las temperaturas y variaciones en los regímenes pluviométricos se tiene identificada la adicionalidad generada por el cambio climático. 

Las condiciones del lago Titicaca se verán modificadas por los nuevos escenarios de climáticos futuros generando adicionalidad de la siguiente manera: 

· Reducción de temporada de lluvias reducirá considerablemente la posibilidad de regeneración de la fertilidad y la pérdida en la cobertura vegetal dará lugar a incremento de la erosión eólica e hídrica agravando la condición actual.

· Bajo escenarios climáticos las tendencias de la temporalidad de heladas cambia y con los retrasos en la época de lluvias existe mayor probabilidad de pérdidas por heladas tardías. 

· El acorte de los periodos de lluviosos con reducciones en probabilidad mostrados por los modelos de circulación general expone a los cultivos a los déficit de precipitación de la parte final de l ciclo de cultivos reduciendo los rendimientos y la calidad de la producción.

· Las reducciones de la producción incidirán no solos en los ingresos de los productores principalmente en la agricultura de subsistencia sino reducirán los precios por la calidad de la producción, factor que afectará significativamente en  la posibilidad de acceder a otros alimentos incrementando la brecha alimentaría
· La reducción de las heladas darán lugar a dificultades en a transformación de los tubérculos de papa (S. curtilobum y S. juzepcsukii) en alimentos perecederos como la Tunta y el Chuño que depende de heladas al final del periodo de cosecha.

· Eventos convectivos que dan lugar a fenómenos como tormentas que se harán mucho más frecuentes como  indica el Cuarto Informe de Evaluación del IPCC (2007) y eso amenazará a cultivos por el incrementos de granizadas , particularmente en el contexto del aumento de las sequías.  
· Por otra parte, los valles mesotérmicos las condiciones adicionales generadas por el cambio climático sobre los sistemas productivos dará lugar a los siguientes impactos adicionales sobre la producción alimentaria: Incrementos en la frecuencia de sequías y disrupciones en el ciclo hidrológico darán lugar a retraso en las épocas de siembra exponiendo a mayores riesgos a la producción a temporal; asociado este déficit hídrico al incremento de las temperaturas darán lugar a reducciones en el rendimiento e incremento en la demanda de agua. 

· Riesgo de reducción de superficies cultivadas debido a la pérdida de manantiales en épocas de estiaje, en razón a que solo el 10% de la superficie dispone de riego permanente   
· Reducción de los rendimientos en siembras de invierno por falta de agua. Las pérdidas asociadas al incremento de la temperatura serán mayores por incremento en la demanda de agua para los cultivos.

·  Las reducciones en los periodos lluviosos darán lugar a un incremento  mayor en el riesgo tanto para la producción como para la emergencia de  enfermedades y plagas de cultivos, exacerbados por el cambio climático e incrementos por el uso mayor de agroquímicos
· Producción pecuaria tradicional con fuerte presión sobre las praderas nativas a través del sobre pastoreo, reducción de la producción primaria neta por reducción de las precipitaciones e incrementos en las temperaturas

e. Área(s) Focal(es):.  

Las actividades del proyecto CBA en Bolivia se centrarán en la conservación de la biodiversidad y gestión sostenible de la tierra frente a los impactos del cambio climático. 


En el ámbito de la degradación de la tierra, las actividades del CBA se centrarán en la conservación de los suelos de montaña, las cuencas hidrográficas y los ecosistemas, frente el incremento de los presiones de erosión relacionados  al cambio climático. 


En el ámbito de la biodiversidad, las actividades del CBA buscarán reducir las presiones del cambio climático a los principales ecosistemas, consecuentemente a especies amenazadas,  utilizando la gestión de base comunitaria de los recursos naturales como un vehículo para fomentar la resiliencia en los ecosistemas frente a los impactos del cambio climático.
f. Prioridades Locales: 

En el contexto de la reducción de los riesgos del cambio climático, las prioridades locales en las regiones del altiplano  son, la utilización de técnicas para contrarrestar los sequías tempranas en los inicios de la época de siembra que ponen en riesgo las actividades agrícolas y también la presencia de heladas tardías en la fiesta de la Virgen de Candelaria la primera semana de febrero, la misma que es  recurrente.
Por su parte en los valles mesotérmicos, la acciones a ser consideradas son, la continua protección de cabeceras de cuenca para contrarrestar el déficit de precipitación existente bajo un escenario base (presiones que se aumentara frente al cambio climático); asimismo, se han emprendido el establecimiento de sistemas de almacenamiento de agua denominados atajados, donde se almacena agua para el consumo del ganado y para el riego. Del mismo modo, se han realizado mejoras en la gestión de los recursos hídricos, especialmente  en las épocas secas a objeto de mantener las cabeceras de las cuencas y establecer áreas de protección. Estas últimas medidas no están del todo consolidadas en esta región.  
g. Enfoque Geográfico: 

Las regiones piloto para el desarrollo de la estrategia del CBA han sido seleccionadas  en consideración a que presentan capacidades institucionales y características diferentes en aspectos productivos y culturales; permitiendo diversos tipos de intervenciones para el establecimiento de medidas de adaptación al cambio climático, atacando principalmente los impactos crónicos e incidiendo sobre factores que garantizan la sostenibilidad de la implementación de medidas de adaptación al cambio climático.

Por otra parte, los indicadores de pobreza existentes en estas regiones, así como los  cambios observados en los ecosistemas, están dando lugar a brotes de enfermedades tropicales nuevas en ambas regiones; aunque los valles mesotérmicos presentan gran cantidad de incidencia de casos de Mal de Chagas; el vector ha sido encontrado a mayor altitud de su hábitat natural, las que asociadas, a las modificaciones sustanciales en los ecosistemas atribuidas al cambio climático, despiertan interés por entender cuáles son los factores que generan estos comportamientos en las regiones de referencia.

Existe alta dependencia del comportamiento climático en los sistemas productivos, generando un incremento en la vulnerabilidad de la producción alimentaria. Pequeñas modificaciones en los regímenes de precipitación y temperatura, puede comprometer los sistemas de subsistencia en ambas regiones. A este respecto, dos regiones fueron seleccionadas para desarrollar el programa. 

La primera, se  ubica entre las proximidades del Lago Titicaca, se encuentra a una altitud promedio de 3820 msnm, entre 15 grados y 18 grados de latitud sur, que comprende la zona tórrida del globo, presenta colinas y laderas de pendiente moderadas a planicies de formación aluvial. Presentan precipitaciones promedio de 487 mm, con temperaturas promedio de 12ºC  registrando temperaturas de 6 grados Celsius bajo cero en invierno; presentan asimismo heladas radiativas frecuentes que durante el ciclo del cultivo producen daños en éstos. 
La segunda, está ubicada en los ecosistemas de valles mesotérmicos con bajos niveles de humedad relativa baja, temperatura promedio de 16ºC y una precipitación promedio anual 616 mm. 

Los valles mesotérmicos se encuentran entre 17 a 19º30” de latitud sur y entre 63º30” y 65º 00” de longitud oeste. Presenta formaciones montañosas de disección pronunciada, valles con planicies coluvioaluviales, suelos maduros y presenta la conformación de un horizonte A y B muy definidos, así como tipo de vegetación xerofítica.

En ambas regiones se presentan comunidades activas e interesadas en el aprendizaje para enfrentar el cambio climático, esto se demuestra con los estudios de investigación participativa realizados.

Existe una fuerte organización social y arraigo cultural cuyas prácticas se constituyen en una potencial para obtener lecciones aprendidas para la adaptación al cambio climático.   
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h. Tipologías del Proyecto Comunitario: 
Los tipos de proyectos deben ser de investigación participativa de tal forma que las comunidades obtengan el aprendizaje colectivo y esto se traduzca en acciones de adaptación emprendidas por las propias comunidades.

Otros tipos de proyectos deben fortalecer las organizaciones locales en acciones concretas de adaptación con intervención en la protección de los ecosistemas y actividades de forestación y reforestación y manejo integrado de cuencas.

También deben ser elegibles proyectos de cambio climático en épocas de siembra, siembra de mezclas y conservación de la agro-biodiversidad.

La gestión de los recursos hídricos debe constituirse en el eje articulador para establecer protección de cabeceras de cuenca, proyectos de riego, uso eficiente del agua y pago por servicios ambientales.   

i. Estrategia de Política: 
Las estrategias de acercamiento a las comunidades de base debe cimentarse en los acuerdos municipales y las líneas estratégicas locales identificadas con las comunidades en el proceso participativo.

Estos acuerdos deben estar asociados a las políticas del Plan Nacional de Desarrollo que establece en el acápite Recursos Ambientales y como políticas las de Agua, Gestión Ambiental y de Riesgos, Biodiversidad, etc.

Uno de los principios del Plan Nacional del Desarrollo es buscar el equilibrio armónico entre el desarrollo y la protección ambiental, utilizando los conocimientos ancestrales en el proceso de adaptación; para lo cual Bolivia dispone el documento del Mecanismo Nacional de Adaptación al Cambio Climático en actual vigencia.

El aprendizaje local de la implementación de medidas de adaptación y el fortalecimiento de las instituciones y las lecciones aprendidas permitirán avanzar en otras regiones también vulnerables.      

Los resultados del análisis de riesgo y vulnerabilidad comunitarios de los sistemas productivos serán compartidos con las autoridades departamentales y conjuntamente establecer políticas de fomento a la adaptación, con los aportes de  contraparte  comprometidos por los  Municipios.

En el caso de las organizaciones de base, el Mecanismo Nacional de Adaptación al Cambio Climático, prevé el desarrollo de capacidades para la integración de  sus planes de desarrollo municipal en el marco del desarrollo  institucional, con los sectores del nivel nacional.

Adicionalmente se prevé la realización de las siguientes actividades:

· Participación y coordinación a nivel del Comité Directivo Nacional del PPD.

· Visitas de campo y monitoreo de las actividades en las áreas de intervención.

· Elaboración de informes técnicos de avance de las actividades.

· Incidencia de las actividades de la CPS en las políticas locales.

· Recuperación de prácticas ancestrales y desarrollo de nuevas prácticas adoptadas por las comunidades de base

· Promocionar las lecciones aprendidas del proceso de adaptación en las comunidades de base.

· Generar mecanismos y canales de difusión de los resultados exitosos en otras comunidades.     

2. Desarrollo del Equipo CBA
a. Creación del Comité Nacional de Coordinación (NCC por sus siglas en inglés) 
En este proceso el Comité Directivo Nacional para el proyecto del CBA deberá estar liderado por el Programa de Pequeñas Donaciones (PPD), expertos del  Programa Nacional de Cambios Climáticos (PNCC), el Servicio Nacional de Áreas Protegidas (SERNAP), Servicio Nacional de Riego y el Plan Nacional de Cuencas y expertos del Ministerio Desarrollo Rural  Agricultura y Medio Ambiente, además de expertos en Seguridad Alimentaria y Sistemas de Observación Sistemática. 

3. Identificación y Creación de Capacidad de los beneficiarios potenciales de ONGs/OBCs (Organizaciones basadas en las Comunidades) 
a. Identificación de ONG’s/OCB’s: 
Las Organizaciones Territoriales de Base (OTB), Juntas de Vecinos, Asociaciones de Productores, los Gobiernos Municipales,  Los Consejos Municipales y Comités de Vigilancia. De la sociedad civil se tiene:  Asociaciones de Regantes con presencia en el Municipio de Batallas en torno al sistema de riego Khara Kota; AIFOR ANDINA (Asociación Interinstitucional Forestal Andina), AIGACA (Asociación Integral de Ganaderos en Camélidos Alto Andinos; AFELPAZ (Asociación de Productores de Leche de La Paz); y otras Organizaciones de Regantes  que cuentan con una fuerte  presencia de originarios agrupados para resolver los problemas productivos en los que el cambio climático es ya una preocupación adicional a los factores de producción limitantes.

Las Organizaciones No Gubernamentales con presencia en la región del lago son:
· Fundación Nuevo Norte con actividades de apoyo a la producción pecuaria con extensión en producción de forrajes, mejoramiento de la infraestructura  productiva, construcción de establos  y mejoramiento de ganado ,

· La ONG Pachamaman Urupa (Día de la Madre Tierra); 

· Plan Internacional Altiplano, cuyas  áreas de acción son  apoyo a la educación, salud de niñas y madres. Puede ser considerado un aliado estratégico importante para actividades de educación y sensibilización; 

· Programa de Suka Kollos (PROSUKO) trabajo en recuperación de tecnologías ancestrales y valoración de Suka Kollos también trabaja en estrategias de seguro agrícola basado en los bioindicadores del comportamiento del tiempo en cultivos de papa (Solanum tuberosum, S.  Cortilobum; S. juzepcsukii) 

· Fundación PROINPA, que desarrolla actividades con tubérculos, raíces, granos andinos y manejo de germoplasma nativo.

· Centro de Información y Promoción del Campesinado (CIPCA), esta organización desarrolla actividades de desarrollo económico, fortalecimiento de los sistemas productivos y desarrollo organizacional. 

· Centro Integral de Capacitación Rural y Agraria (CIDRA) trabaja con extensión agrícola. 

· Asociación CUNA, esta ONG tiene 7 programas 1) mejoramiento del consumo de alimentos, 2) comunidades educativas que aprenden, 3) planificación y diagnósticos, 5) mejoramiento de servicios de salud y agua potable, 6) desarrollo organizativo de grupos comunitarios productivos y 7) gestión ambiental para el desarrollo sostenible.

La estrategia para emprender acciones de fortalecimiento y reclutar las Organizaciones No Gubernamentales es evaluar su  presencia y convocatoria en la zona por parte de las comunidades de base. A manera de evaluar esta credibilidad con las comunidades se desarrollarán actividades de fortalecimiento de los Municipios con las organizaciones de acuerdo a las áreas temáticas que desarrollan; a partir de esto, se pretende involucrarlas en procesos de capacitación y en la formulación de proyectos que respondan a los objetivos de la estrategia.

Por su parte en los valles cruceños se tiene las siguientes organizaciones.

· Asesoramiento Técnico Social (ATS), trabaja en recursos hídricos y cobertura de suelo.

· Instituto de Capacitación del Oriente (ICO) trabaja en acciones de conservación y manejo de suelos, recursos hídricos y también en aspectos productivos.

· Centro de Investigación de Agricultura Tropical (CIAT) con trabajo de extensión proyectos de forestación y reforestación e investigación, 
· Cuerpo de Paz con presencia en los tres municipios seleccionados, donde apoya a comunidades de base.
· Fundación de Desarrollo Frutícola (FDF) promueven el desarrollo frutícola,  extensión agrícola y fortalecimiento de capacidades productivas.
· Fundación Natura Bolivia, trabaja en temas de mecanismos de compensación económica en servicios ambientales para la conservación de recursos hídricos.

· Fundación Amigos de la Naturaleza (FAN), apoya en temas de servicios ambientales, desarrollo forestal y biodiversidad en general.  
El reclutamiento de estas organizaciones se lo realizará involucrándolos en actividades de investigación participativa en forma de concurso y participación de los municipios,  promoviendo el desarrollo y fortalecimiento de capacidades  para  la formulación de proyectos que involucren a las comunidades de base y responda a la integración del programa generando capacidad de adaptación en las comunidades y adicionalidad ambiental en cada uno los sectores seleccionados.

Realizar la evaluación de potencialidades y apoyar a la implementación del programa de fortalecimiento institucional.

Motivarlas a participar de los concursos de selección de propuestas a partir del fortalecimiento de capacidades. 

b. Creación de Capacidades de las ONG’s: 
Entrenamiento en el manejo de herramientas para la construcción de una línea base y el uso de escenarios incrementales para entender la respuesta al clima futuro.

Desarrollo de materiales de capacitación y difusión.

Desarrollo e implementación de metodologías participativas. 

Seminarios de motivación a participar en procesos de adaptación.

Eventos de intercambio de conocimientos y experiencias

Foros en línea para el intercambio de información y elaboración de material para la implementación de actividades de difusión de los alcances del programa.

Desarrollo de CDs interactivos de planificación participativa y adicionalidad ambiental y económica en la implementación de medidas de adaptación.
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Figura 1: Bolivia Áreas identificadas como, mostrando áreas donde la vulnerabilidad al cambio climático incluyendo la variabilidad climática áreas por presencia de sequías altos niveles de pobreza, los potenciales de incrementar los sumideros de carbono y la protección de la biodiversidad como beneficios ambientales globales. 
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� Caramelos dulces en barras fabricados de caña de azúcar muy utilizado en la repostería tradicional y pastillaje 





PAGE  
20

